



新聞資料

行政院農業委員會臺東區農業改良場

臺東縣臺東市中華路一段 675 號

中華民國 102 年 10 月 23 日

合理施肥安全用藥—提升柑桔品質，臺東場舉辦成功地區「柑桔合理化施肥、安全用藥講習暨與民有約座談會」

行政院農業委員會臺東區農業改良場（以下簡稱臺東場）於 102 年 10 月 23 日上午，假成功鎮農會農運大樓三樓會議室舉辦「柑桔合理化施肥、安全用藥講習暨與民有約座談會」，參加的農友計有 60 餘人，劉立法委員權豪服務處主任楊瑞華、農糧署東區分署臺東辦事處主任陳和良、臺東縣政府蕭秀林、成功鎮農會總幹事吳全德、秘書李和忠、推廣股股長蘇永茂及農事指導員宋來安亦列席參加。會中強調合理化施肥、病蟲害防治及安全用藥技術與要領，提供農友參考採行。現場亦提供農友申辦「農業學習護照」，讓農友可以記錄自己的學習歷程。與會農友參與熱烈，咸認講習內容豐富實用。

臺東場場長林學詩表示，近來國內食品安全議題漸為民眾重視，成功臍橙的品牌建立不易，目前臍橙已開始進入產季，請農友一定要確實做到安全用藥的規範，以維護「成功臍橙」品牌，確保消費者信心。而合理化施肥則是依據作物的時、地、物來調整施肥，以達到養分供需平衡，需再搭配落實安全用藥的技術，才能擁有生產質優且友善環境的永續性農業。

臺東場助理研究員黃文益指出，柑桔類果樹尤其是臍橙已近採收時期，採收後應先採土化驗，以了解目前土壤狀況，接著基肥的施用為一年中最重要的施肥時期，須以有機肥搭配全量磷肥、40%氮肥及 30%鉀肥掘溝深施，須注意土壤檢測後如為酸性土壤，則氮肥宜使用生理鹼性肥料，如硝酸銨鈣等，惟此種肥料不宜和未腐熟的有機肥混用，以避免氮肥流失。在整體的施肥管理上，應搭配土壤及植體檢驗、草生栽培及使用微生物肥料等措施，以期更符合果樹生理需求並維護土壤環境，創造永續的農業耕作模式；農友如有施肥上的疑問請洽本場土壤肥料研究室（089-325110#720-722）或土壤營養診斷分析服務站

(089-345756)。

在柑桔類病蟲害管理上，建議目前應注意防治柑桔葉蟎、柑桔銹蟎等蟲害，臺東場助理研究員許育慈現場說明東方果實蠅防治方法，提醒農友配合共同防治。此外，病蟲害防治應配合正確診斷、慎選藥劑並掌握防治適期，可選用同時防治多種病蟲害之藥劑，以降低成本且避免農藥殘留過量，亦避免連續使用同類作用機制藥劑，方能減少抗藥性的發生。



林學詩場長主持柑桔合理化施肥、安全用藥 許育慈助理研究員建議農友採行正確的管理方式減少病蟲害發生。

聯絡人：臺東區農業改良場作物環境課 黃文益

電話：089-325110#722
